

XX REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE MINISTROS DA COMUNIDADE DOS PAÍSES DE LÍNGUA PORTUGUESA

Díli, 24 de Julho de 2015


Homenagem ao Ministro de Estado, Coordenador dos Assuntos Sociais e Ministro da Educação Fernando La Sama de Araújo



A Comunidade dos Países de Língua Portuguesa (CPLP) presta homenagem à memória do Ministro de Estado, Coordenador dos Assuntos Sociais e Ministro da Educação Fernando La Sama de Araújo, falecido a 2 de Junho de 2015, recordando o insigne combatente da liberdade e destacada figura da luta pela independência da República Democrática de Timor-Leste.

O Ministro de Estado, Coordenador dos Assuntos Sociais e Ministro da Educação Fernando La Sama de Araújo foi um corajoso combatente da liberdade de Timor-Leste e o primeiro secretário do movimento político RENETIL – Resistência Nacional dos Estudantes Timorenses.

Pelas suas atividades contra o regime opressor de Suharto e pela autodeterminação de Timor-Leste, foi preso e cumpriu sete anos de cárcere na prisão de Cipinang, Indonésia.

Mais tarde, já com o país na transição para a restauração da independência, cofundou o Partido Democrático, que presidiu até à sua morte, e contribuiu para a consolidação da democracia, exercendo diversos cargos governamentais. Foi Vice-Ministro dos Negócios Estrangeiros no II Governo de Transição, Vice-Primeiro Ministro no V Governo Constitucional e Ministro de Estado, Coordenador dos Assuntos Sociais e Ministro da Educação do VI Governo Constitucional, cargo que exerceu até à sua morte, ocorrida em missão de serviço.

Entre 2007 e 2012 foi Presidente do Parlamento Nacional de Timor-Leste, onde exerceu uma magistratura distinta, caracterizada pelo diálogo como instrumento gerador de reconciliação. Nestas funções, e nos anos de 2011 e 2012, presidiu também à Assembleia Parlamentar da CPLP.

Nós, os Ministros dos Negócios Estrangeiros e das Relações Exteriores da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa, reunidos em Díli, Timor-Leste, prestamos homenagem à memória do Ministro de Estado, Coordenador dos Assuntos Sociais e Ministro da Educação Fernando La Sama de Araújo, pela sua indubitável contribuição à democracia, paz e desenvolvimento no espaço da CPLP.


Feita em Díli, a 24 de Julho de 2015
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